

国际贸易与投资要闻

2018 年第 82 期（总第 1085 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 5 月 2 日

目录

中国、加拿大被美列入严重违反知识产权国名单	1
特朗普可能延长钢铁关税宽限期	1
德国拟下调外资审查股权门槛	2
阿塞拜疆和土耳其将签署优惠贸易协定	3
台湾宣布将中兴通讯列为出口管制对象	3
印尼：RCEP 谈判已完成 80%，力争年底前完成	4
土耳其对涉华管件作出反倾销日落复审终裁	4
韩国要求美、欧撤销竞争性贸易保护措施	5



中国、加拿大被美列入严重违反知识产权国名单

《特别 301 报告》分析各国的知识产权保护现状，已连续 14 年将中国列入“优先观察名单”。美国贸易代表办公室的高官强调“此次报告明确显示出敦促中国应对知识产权问题的态度”，该清单还将加拿大列入严重违规者名单。关于知识产权的 2018 特别 301 报告表示，长期和新的知识产权问题值得加大关注，包括中国强制性技术转让的做法。美国批评加拿大未能在克服重要的知识产权执法挑战方面取得进展，以及在其边境执法不力。阿尔及利亚、阿根廷、智利、哥伦比亚、印度、印尼、科威特、俄罗斯、乌克兰和委内瑞拉也在重点关注名单上。（彭博社/4 月 28 日）



特朗普可能延长钢铁关税宽限期

据消息人士，对美国盟友豁免钢铝关税的 5 月 1 日宽限期可能会延长。每个国家的延期可能会有所不同。加拿大和墨西哥将获得延期，因为在北美自由贸易协定谈判中，他们在钢铝问题上取得进展，谈判将于下周晚些时候恢复。不清楚与巴西、澳大利亚和阿根廷的谈判进展。此前韩国已获得永久豁免，因为该国在新的贸易协议中同意实施配额。与

豁免清单上的每个国家的谈判中，配额都是积极讨论的内容。对于延长关税期限，美国贸易代表办公室拒绝置评，白宫、商务部和国家安全委员会在新闻发稿前没有回复置评。（参考消息网/4月28日）



德国拟下调外资审查股权门槛

德国经济部长阿尔特迈尔 26 日表示，出于对中国和其他竞争对手获得德国关键技术的担忧，德国政府可能会降低其应对外国企业投资审查的门槛。去年，德国在中国企业进行一系列高调收购后加强了对外国投资的控制，将政府可以介入的 25% 的持股门槛扩大到多个商业领域。阿尔特迈尔对记者表示，政府正在进一步收紧外资审查这些规则。（降低）收购门槛的问题是德国政府可以在政府和议会集团讨论的许多选项中的一个。联盟消息人士称政府可能将外国收购审查的门槛降至 15% 或 20%。德国杂志 *Wirtschaftswoche* 27 日报道则称阿尔特迈尔将把门槛进一步下调至 10%。阿尔特迈尔称，希望中国公司继续在这里投资，但这也必须考虑其中更多的可能性。这反映了各方担心中国在德国和其他国家获得关键技术的途径过多，并意识到保护本国公司免受外国收购的重要性。（路透社/4月28日）



阿塞拜疆和土耳其将签署优惠贸易协定

阿塞拜疆总统伊利哈姆·阿利耶夫在访问土耳其期间宣布，两国计划在近期签署优惠贸易协定。协定将涉及阿土两国间货物贸易实行零关税等内容。土耳其总统埃尔多安也表示，在不久的将来，两国将实施新的联合项目，对外贸易中使用本币结算是其中之一。早在 2017 年 10 月土耳其就已免除了阿塞拜疆纳希切万自治共和国商品关税，商品清单共包括 43 类产品，其中 13 种农产品，30 种工业产品。（驻阿塞拜疆经商参处/4 月 28 日）



台湾宣布将中兴通讯列为出口管制对象

日前台湾“经济部国际贸易局”在其网站上发表声明称，已将中兴通讯、中兴康讯两家公司列入战略性高科技货品出口管制对象。台湾“经济部”称，台商出口货品至该两公司，均须事先取得战略性高科技货品输出许可证后，再向海关报运出口。相关申请案件审核，如未涉及核子、生物、化学等军事武器发展之用，贸易局等发证单位于 3 至 5 个工作日内发证，倘有疑虑则将协请相关单位审查，于 10 至 15 个工作日内发证。（彭博社/4 月 28 日）



印尼：RCEP 谈判已完成 80%，力争年底前完成

印尼贸易部长鲁基托表示，目前区域全面经济伙伴协定谈判已完成约 80%，预计近期将取得实质性进展，今年年底前有望达成协定。他指出，目前各成员国的关切点有所不同，如新西兰和澳大利亚重视食品和农产品市场准入，而印度则更关注劳动力跨境流动，东盟国家应在协定达成前就某些议题首先达成一致意见，以便在谈判时更好地进行协调，争取共赢结果。印尼经济统筹部长达尔敏表示，随着美国退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP），RCEP 将成为成员国最多、贸易额最大的多边协定，因此更有必要尽快达成。（驻棉兰总领馆经商室/4 月 28 日）



土耳其对涉华管件作出反倾销日落复审终裁

土耳其经济部发布第 2018/15 号公告称，对原产自中国、巴西、保加利亚、印度尼西亚、印度和泰国管件作出反倾销日落复审终裁：若取消现行反倾销措施，涉案产品进口对土耳其的倾销及其损害将继续或再度发生，故决定维持现行反倾销税不变，中国 800 美元/吨、巴西 400 美元/吨、保加利亚 400 美元/吨、印度尼西亚 253 美元/吨 ~ 400 美元/吨、

印度 305 美元/吨 ~ 400 美元/吨、泰国 147 美元/吨 ~ 400 美元/吨。涉案产品的土耳其税号为 7307.19。2017 年 5 月 12 日，土耳其经济部发布第 2017/13 号公告，对原产自中国、巴西、保加利亚、印度尼西亚、印度和泰国的管件启动反倾销日落复审立案调查。（中国贸易救济信息网/4 月 28 日）



韩国要求美、欧撤销竞争性贸易保护措施

韩国产业通商资源部日前发表声明称，在瑞士日内瓦召开的世贸组织（WTO）相关例会上，韩国要求美国、欧盟撤销竞争性贸易保护措施。声明称，在 WTO 保障措施例会上，韩国指责美国对韩国洗衣机和光伏电池及组件征收保障性关税违反 WTO 相关规定，欧盟对进口钢铁的保障措施调查不满足 WTO 关于发起保障措施的条件，韩方将采取终止对美部分产品实施关税减让来回应对美做法，希望美、欧尽快撤销上述贸易保护措施。在近日 WTO 反倾销委员会例会上，韩国严厉指责美国政府滥用“不利可得事实”规则对韩国产油井用钢管等产品征收高额关税。韩国产业通商资源部表示，今后将继续在多、双边渠道积极应对美、欧等主要国家的贸易保护主义措施。（中国商务部网/4 月 28 日）